

中青报 中青网记者 李川

青年文明号是一个指引激励广大职业青年岗位建功、精忠报国的青春标识。在投身实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中，青年文明号主动围绕中心，切实服务大局，创造一流业绩，矢志奋斗担当。

围绕中心 建功立业

成立于1966年的中国航天科技集团

有限公司第一研究院第一设计部十一室，主要负责我国长征系列运载火箭型号总体研究设计工作，研制设计了长征五号等13型运载火箭，支撑着我国载人航天、北斗导航、月球探测、行星探测等多项国家重大工程。

十一室副主任设计师曾耀祥是一名80后。2018年，针对当时我国火箭在结构效率和性能方面与世界先进水平还存在明显差距的问题，曾耀祥及其所在的载荷专业组10余人组成攻关团队，主动承担起运载火箭载荷精细化

设计项目。历时8个月，曾耀祥所在团队从模型、输入参数和仿真算法等6个方面全面优化了沿用60年的弹性载荷设计方法和规范，在质疑-证明-再质疑-再证明的不断循环迭代中前进。如今，该方法已成功应用于多型火箭，为提升火箭性能提供了强力支撑。

多年来，在十一室这样的创新不胜枚举。如今，探索浩瀚宇宙、发展航天事业、建设航天强国，正是十一室青年奋力践行、不懈追求的航天梦。（下转3版）

### 更多的机会 更大的舞台 更好的发挥空间

# 在大湾区 香港青年离梦想更近

益，也方便了老百姓的生活。如今，23岁的赵伟已是见过不少世面的见习工程师，离自己的梦想又近了一步。

中国工程院院士肖绪文介绍，全球前10座高层建筑中，中国占有7席。在机场、高铁站、桥梁隧道、体育场馆等工程建设领域，中国都取得了举世瞩目的成就。在这个过程中，越来越多像赵伟一样的香港青年，投身粤港澳大湾区，在其中如鱼得水般成长，既为中国高度添砖加瓦，也在努力实现自己的梦想。

我们会成为互通互联的桥梁

27岁的香港姑娘郑媛文说的普通

话带点京腔，那是她在北京求学时学会的。2012年，郑媛文考取了香港科技大学，同时还申请了中国人民大学，亲戚当时都觉得留在香港读书就蛮好，可是妈妈鼓励我去北京读书。在她看来，祖国有一个光明的未来，所以我应该更多地了解我们的国家。

在北京学习7年，郑媛文结交了很多全国各地的朋友，她去上海、贵州、江苏等多地探访。我的人生观、世界观几乎被重塑了。2019年硕士毕业时，恰逢《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台，郑媛文决心留在大湾区工作，在她看来，这个规划有坚实的基础和无限的生命力。通过校园招聘，郑媛文加入了中国

建筑国际集团有限公司（以下简称“中国建筑国际”），这是港澳地区规模最大的工程承建商和驻港央企之一。作为海之子，管培生的郑媛文先后从事过人力资源、营销规划等工作。新冠肺炎疫情发生后，她又参与了北大屿山医院香港感染控制中心和香港亚洲博览馆社区治疗设施的建设。

在工程建筑等领域，很多香港青年都能得到广阔的发展空间。十四五期间，中国建筑国际计划每年在香港新增招聘1000名员工，并特别面向香港青年人才实施“双百计划”，每年至少为香港大专院校毕业生提供100个大湾区就业岗位，每年至少为香港在校生涯

供100个大湾区实习及参观交流机会，并在招聘和实习参观的基础上开展系统的人才培养和发展工作。

中国建筑国际副总裁罗海川表示，受疫情影响，香港经济及就业市场受到较大冲击。为了让香港青年实现职业抱负，找到参与祖国建设的路径与平台，集团在今年年初有针对性地推出“双百计划”，率先释放接收大量香港青年毕业生的信号。

在内地求学的经历让郑媛文很快适应了深港两地的生活和工作，作为年轻人，我们要站得高、看得远，勇敢地去拥抱大湾区的机遇。我觉得我们会成为一个桥梁，互通互联的桥梁。（下转3版）



新华社记者 徐壮

党创建最早、坚持抗日时间最长、条件最为艰苦。这三个“最”字形容的，是日本侵华时期中国共产党领导下的东北抗日武装，特别是东北抗日联军。

90年前的9月18日，日军炸毁沈阳柳条湖附近南满铁路路轨，悍然发动九一八事变，开始了蓄谋已久的侵华战争。

九一八事变，也揭开了世界反法西斯战争的序幕，中国人民从此就在白山黑水间奋起抗击日本侵略者，为世界和平正义而战。

90年后的9月18日，尖厉的防空警报再次划破沈阳天际，提醒后人铭记悲壮历史、缅怀革命先烈。

翻开历史这本教科书，我们追问：是什么，使得东北抗日联军作出这么多的牺牲，坚持这么长的抗争，留下这么久的回响？

有一种牺牲叫共产党人

秋日的阳光洒向沈阳市大东区柳林街，修缮一新的北大营旧址陈列馆静默无语，一切还保持着当年的样子。

1931年，九一八事变爆发后，当国民政府仍心存侥幸心理、严令军队不抵抗时，中国共产党已经率先行动。

九一八事变第二天，一份《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴满沈阳大街小巷，愤怒指出这一事件的发生不是偶然的！号召国人奋起抗日。

只有在共产党领导之下，才能将帝国主义驱逐出中国！这份眉目冷对日寇的檄文，如今读来仿佛一种预言。

中共辽宁省党校教授王建学说，在民族危机爆发之际，中国共产党站在了斗争的最前沿，是全中国第一个发出抗战宣言的政治力量。（下转7版）

## 东北抗联英雄

## 3元一碗的爱心面卖了11年

10月28日，在孙记面馆，环卫工人赵三小（右）吃完面后与面馆老板孙桂林告别。山西朔州有一家面馆，常年向环卫工人提供3元一碗的手擀面，这一爱心之举坚持了11年。新华社记者 柴婷/摄

## 八〇后 把论文写在祖国大地上

实习生 陈雨薇  
中青报 中青网记者 李润文

皮肤晒得黝黑，和一群山村老人聊得不亦乐乎。初见张杰，你或许想不到他是名青年学者。36岁的张杰是中国药科大学（以下简称“药大”）中药学院的副教授。往常，他不是穿着白大褂埋头在实验室的器材中，就是站在讲台上授课。如今，他行走在起伏的山路上，和当地老乡看上去没有区别。

提到晒黑的皮肤，张杰爽朗一笑：这里紫外线强！他口中的这里，是陕西省安康市镇坪县。今年，是药大对口帮扶镇坪县的第十年，10年来，药大向镇坪县输送了3位挂职第一书记、5位挂职副县长，2020年3月，张杰接任挂职副县长。

初到镇坪，恰好是新冠肺炎疫情期间，张杰在半个多月的隔离期中翻阅了镇坪县志。这里位于陕、渝、鄂交界处，有九山半水分田之说。平原地带少，土地不连片，但森林覆盖率高，中药资源是这里最大的优势。张杰说。

隔离期结束后，他走访了县里的农产品开发企业，很快发现了问题，村民种植的中药直接卖给药贩子，多数企业也只是粗加工农产品，利润很低，我就想到，应该对药食同源的药材深入开发和加工。

当地村民过去思想保守，不敢尝试新鲜事物，张杰坚持授人以鱼不如授人以渔的道理，认为只有产业振兴了，这里才能有长远发展。

如今大有名气的金丝皇菊凉茶就是镇坪中药产品加工的代表作。张杰告诉记者，从前，这里的企业大多只制售金丝皇菊干花。药大中药学院院长谭宁华教授率领团队深入调研并与学校与当地沟通后，主动提出金丝皇菊凉茶的研发项目，成功研发并无偿转让两款金丝皇菊饮料给镇坪当地企业，协助企业的上市申报和代加工生产，仅是凉茶的口味就进行了无数次实验。（下转3版）



## 3570名COP15志愿者展青春风采

# 昆明 小水滴 筑梦生态新时代

中青报 中青网记者 张文凌

最近，身着哈尼族服装的施晓悦，向世界讲述了哈尼族人民1300年来创造的“山有多高，水有多高，田有多高”的哈尼梯田稻作文化。施晓悦发声的平台是近日在昆明召开的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（以下简称COP15）第一阶段会议开幕式。

今年9月，由团云南省委、云南省委教育工委、团昆明市委组成的COP15云

南省筹备办工作组，在全省高校中经严格把关、层层筛选、精心指导，选择云南艺术学院2019级哈尼族学生施晓悦作为中国少数民族青年代表，登上大会发言台讲述云南生态故事。

3570名志愿者以及他们背后的志愿者们，用敬业、周到、温暖的服务，诠释了“小水滴”的寓意：以滴水之力回馈地球母亲亲情的爱，以志愿精神推动生态文明成为每个人的自觉。

今年9月，由团云南省委、云南省委教育工委、团昆明市委组成的COP15云

多民族、多语言、高学历的志愿者队伍

COP15志愿者招募启动于2020年12月，云南大学等12所高校和中科院昆明分院设立了13个志愿者工作站。通过层层筛选和优中选优，最终遴选出540名场馆志愿者和3030名城市志愿者。这些志愿者中，有本团云南省委副书记、COP15云南省筹备办工作组部长赵攀峰说。

通英语、法语、西班牙语、德语等外语，其中一些学生在国外留过学。

多民族、多语言、高学历这支志愿者队伍的理论知识、口语表达、形象气质，都令人赞叹。赵攀峰说。大会开幕前，全部志愿者都经过了两轮基础、通用、提升、演练等培训以及各种应急演练。演练中，疫情防控是重点。

此外，大会开幕前，云南各级团组织开展了200多场次青春迎盛会、共建美丽云南系列主题活动；以朱有勇院士为名誉团长的COP15大会志

愿者宣讲团，在全省16个州市的学校、企业、社区、农村等，以线上+线下的形式，开展宣讲交流，为大会召开营造了浓厚氛围；一部手机做志愿，青年志愿者累计签到超过35万人次。全省各级团组织持续深化落实“保护母亲河行动”，深入推进旅游志愿服务，落实爱国卫生7个专项行动等；在各边境州（市、区）组建有语言翻译、心理疏导、物资转运等专业人员参与的边境疫情防控队伍，为COP15的顺利召开守好边境防疫之门。

点点奉献的水滴汇成公益爱的海洋

10月10日，大会开幕前夕，志工部、团云南省委青春彩云南媒体中心推出沙画视频《筑梦生态新时代 志愿盛会彩云南》。（下转7版）

# 以建筑诉深情 让时代精神照耀青春香港

中青评论  
ZHONGQING PINGLUN

□ 任冠青

营造之道，一砖一石之间都有许多学问。10月25日，时代精神耀香江——大国建造主题展在中国香港开幕。主题展通过历史照片、建造模型、多媒体视频影像等方式，呈现现代先进的建筑技术和独属于中国人的建筑美学，使香港市民得以近距离感受祖国发展的蓬勃力量。

一部中国建造的历史，亦是令人动容的工匠精神传承发展史。在这里，有建设者排除万难、跨越百川，变天堑为通途的荡气回肠。大到重达万吨的负荷体量，小到精确到毫米的点位契合，逢山开路、遇水架桥的决心背后，是大国工匠扎实的专业力量和科学精神。

在这里，有工人们同新冠病毒赛跑，仅用10多个昼夜便使火神山、雷神山两座医院拔地而起的义不容辞。正如一名网友所说，中国基建，就是要打破不可能。新冠肺炎疫情期间，一次次建筑史上的突破，凝结着涌动于内心的同胞情谊和社会责任感。

在这里，也有建筑师化诗思哲思于钢筋铁骨之中，用匠心延续历史文脉的建造情怀。他们从古建筑中汲取灵感，让建筑扎根地域文化，每一个瓦件、连檐、斗拱、阙亭，都叙写着大国工匠的精细考究与美学追求。

建筑无言，大音希声，可只要静下心来观看这场展览，聆听建设者们的讲述，就不难发现其间深厚的专业精神、文化坚守和家国情怀。每一座建筑背后的动人故事，也会通过朴实真挚的力量，激荡起香港同胞更多的情感认同，让民族自豪与文化自信油然而生。

多年来，建筑作为一种独特的载体，同样见证着香港与祖国血脉相连

的历史。上世纪60年代，面对香港淡水奇乏的困境，是东深工程建设者们凭借要高山低头、令河水倒流的决心，终使来自东江的汨汨清水翻山越岭，汇入香港。2018年，中国建设者再创新奇迹，世界最长跨海大桥——港珠澳大桥如虹起伶仃，大大促进了珠三角地区的互联互通，推动了粤港澳大湾区的深度融合。

2020年，面对愈发严峻的香港疫情形势，中央支援建造两院建筑项目，用于隔离的方舱医院和用于救治的负压临时医院。建设者们再次发挥令人惊叹的中国速度，负压临时医院的建造时间由正常的三四年缩短到120天。在此次建造天团走进香港大学

校园的交流活动中，有学生问及中建国际医疗产业发展有限公司总经理张毅在建造两所医院时的感受，张毅的回答简单而坚定：香港市民需要什么，我们就去建设什么。这是一种使命感。这样的回答，为香港青年播下了一颗颗投身大国建造事业的种子。

回望每一处内地建筑企业参与的香港重大民生工程，其中无不体现着急民之所急、想民之所想、的务实精神，凝结着国家对香港的深情守护。建筑这一独特载体再次证明：祖国永远是香港保持繁荣昌盛最坚强、最可靠的后盾。拨云见日、扬帆起航，在香港国安法和新选举制度的保障下，香港由乱及治、由治及兴。（下转7版）